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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: Αντιμετώπιση της κρίσης στην παραγωγή επιτραπέζιας ελιάς και λήψη 

μέτρων για στήριξη των ελαιοπαραγωγών 

Η ελληνική επιτραπέζια ελιά, με τα μοναδικά ποιοτικά χαρακτηριστικά, που την 

κάνουν ξεχωριστή  από όλες τις άλλες ελιές στον κόσμο, έχει καταφέρει, τις 

τελευταίες δεκαετίες, να κατακτήσει τις αγορές του εξωτερικού, με αποτέλεσμα η 

χώρα μας  να είναι η δεύτερη  εξαγωγική χώρα στην παγκόσμια κατάταξη, με ετήσια 

αξία εξαγωγών 600 εκατ. ευρώ. 

Η επιτυχημένη εξαγωγική πορεία της επιτραπέζιας ελιάς, οδήγησε σε φυτεύσεις 

εκατοντάδων χιλιάδων δενδρυλλίων, η απόδοση των οποίων είχε, ως  αποτέλεσμα, 

μια  ικανοποιητική παραγωγή που κάλυπτε τις ανάγκες της εγχώριας αλλά και της 

ξένης αγοράς. Όμως, η κλιματική κρίση τα τελευταία χρόνια, διέκοψε την ανοδική της 

πορεία και επέφερε πλήγματα στην παραγωγή της με δυσμενείς οικονομικές 

επιπτώσεις στους ελαιοπαραγωγούς. 

Η τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε στις 5 Νοεμβρίου 2024 από την 

Διεπαγγελματική Οργάνωση Επιτραπέζιας Ελιάς (ΔΟΕΠΕΛ) ανέδειξε σημαντικά 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί κατά την τρέχουσα ελαιοκομική 

περίοδο 2024/25.  

Συγκεκριμένα, η εσοδεία της ποικιλίας Αμφίσσης/Κονσερβολιά, μειώθηκε, λόγω των 

ασύμφορων τιμών και των αυξημένων καλλιεργητικών δαπανών, που κατέστησαν 

ασύμφορη την συλλογή της. Η ποσότητα που συλλέχθηκε τελικά υπολογίζεται ότι δεν 

ξεπερνά τους 25.000 τόνους,  που δεν αρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες της χώρας 

μας.  

Αναφέρθηκε  επίσης ότι σε διάφορες περιοχές της χώρας οι συνθήκες παρατεταμένης 

ανομβρίας και οι καύσωνες επηρέασαν την ποιότητα και το μέγεθος του καρπού, 

ακόμα και σε αρδευόμενες περιοχές, ενώ οι χαμηλές τιμές αγοράς του προϊόντος 

ανακοινώθηκαν με καθυστέρηση, επιδεινώνοντας το οικονομικό αδιέξοδο των 

παραγωγών. 

Επιπλέον, η ηρτημένη εσοδεία της ποικιλίας Καλαμών/Καλαμάτα, αν και εκτιμάται 

στους 110.000 τόνους, κινδυνεύει να μειωθεί σημαντικά αν δεν υπάρξουν άμεσες 
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βροχοπτώσεις. Όπως τονίσθηκε, η κλιματική κρίση καθιστά απαραίτητη την ενίσχυση 

της άρδευσης για την προστασία των ελαιώνων. 

Τέλος οι εκπρόσωποι της ΔΟΕΠΕΛ επισήμαναν πως η κλιματική́ κρίση δημιουργεί́ 

επιτακτικότερη την ανάγκη άρδευσης των ελαιώνων. Χωρίς έγγειες βελτιώσεις, οι 

ελαιοπαραγωγοί́ μένουν ανοχύρωτοι ακόμη και στις Π.Ε. που είναι πλούσιες σε 

υδατικό́ δυναμικό́.  

Επειδή ο κλάδος της επιτραπέζιας ελιάς, αποτελεί έναν από τους πλέον δυναμικούς 

και εξωστρεφείς κλάδους της ελληνικής οικονομίας, με σημαντική εξαγωγική 

δραστηριότητα, 

Επειδή ο κλάδος της ελαιοκαλλιέργειας είναι σημαντικός για τον πρωτογενή τομέα 

και την κοινωνική συνοχή της υπαίθρου, 

Επειδή απαιτούνται άμεσες και συντονισμένες δράσεις για την προστασία των 

παραγωγών και του αγροτικού εισοδήματος, 

Επειδή η διασφάλιση της παραγωγής επιτραπέζιας ελιάς είναι κρίσιμη τόσο για την 

κάλυψη των αναγκών της εγχώριας αγοράς όσο και για τις εξαγωγές της χώρας μας, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια άμεσα μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο για την οικονομική ενίσχυση 

των ελαιοπαραγωγών, ώστε να αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις της ανομβρίας και 

των υψηλών θερμοκρασιών; 

2. Υπάρχει σχεδιασμός για την υλοποίηση εγγειοβελτιωτικών έργων στις βασικές Π.Ε. 

καλλιέργειας επιτραπέζιας ελιάς, ώστε να εξασφαλιστεί επαρκής άρδευση και να 

αποφευχθούν παρόμοιες μελλοντικές κρίσεις; 

3. Σε ποια συγκεκριμένα μέτρα θα προβεί το Υπουργείο που θα διασφαλίσουν την 

βιωσιμότητα των παραγωγών, αποτρέποντας την μετατροπή του καρπού σε 

ελαιόλαδο ως έσχατη λύση; 

4. Ποια στρατηγική έχει το Υπουργείο για την προσαρμογή των καλλιεργειών στην 

κλιματική αλλαγή και την προστασία της παραγωγικής ικανότητας των ελαιώνων για 

τις επόμενες ελαιοκομικές περιόδους; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 




